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Гудовсек Оксана Анатоліївна,  

 м. Рівне  
Перші курси підготовки вчителів малювання при Академії мистецтв 

 
Художня освіта – це процес оволодіння й присвоєння людиною художньої культури 

свого народу й людства, один з найважливіших способів розвитку й формування цілісної 
особистості, її духовності, творчої індивідуальності, інтелектуального й емоційного 
багатства. Вона є складовою частиною всіх сфер культури: матеріальної, духовної, 
художньої [1]. 

Проблемі вивчення системи художньої освіти в Україні присвячені праці І. Красюк, В. 
Кременя, І. Малініної, О. Сухомлинської та ін. Історія розвитку художньої освіти, 
художньо-естетичного виховання, еволюція форм і методів навчання образотворчого 
мистецтва, педагогічна спадщина українських мистецьких шкіл висвітлена у працях І. 
Зязюна, Л. Масол, І. Небесника, О. Рудницької, І. Попика, Р. Шмагала та ін. Обґрунтуванню 
теорії і методики образотворчого мистецтва присвячені роботи М. Резніченка, М. 
Ростовцева, С. Свид, В. Шпільчака. У згаданих дослідженнях йдеться, як правило, про 
загальний стан художньої освіти в Україні, аналізуються окремі питання навчання 
образотворчому мистецтву. 

Художнє освіта дітей засобами мистецтва практично неможливо без професійно 
підготовлених педагогічних кадрів. Це прекрасно розуміли не тільки художники, але вчені-
практики педагогіки, психології, мистецтвознавці.  

На Левобережній Україні в XIX ст. художня освіта інтенсивно развивалась в таких 
навчальних закладах, як колегіумах. Паралельно з духовною освітою вони мали загальне 
спрямування і були доступні всім верствам населення.  

Для викладання такого предмету, як малювання, у колегіумах були потрібні вчителі, 
які б мали відповідну фахову підготовку. У середині ХІХ ст. на території Лівобережної 
України такого роду підготовку не здійснював жоден заклад освіти. Тому вчителів для 
малювання у колегіуми запрошували із закладів вищої освіти Російської імперії – 
Петербурзької Академії мистецтв, Училища живопису, ліплення і архітектури при 
Московському художньому товаристві, Петербурзького центрального училища технічного 
малювання барона Штігліца та ін. 

У 1872 році при Академії Мистецтв були засновані перші «Безкоштовні недільні класи 
малювання для народу», що проіснували до 1876 року. У 1875 року було видано «Правила 
про тимчасові педагогічні курси». 

Важливою подією для розвитку художньої освіти та викладання образотворчого 
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мистецтва в школах було винесення рішення Державною радою (1879 р.) про створення з 
липня 1879 року при Академії Мистецтв перших педагогічних курсів для підготовки 
вчителів малювання для шкіл та розробці навчальних посібників для їх роботи. 

Академія Мистецтв доручила комісії у скалі М. Ге, І. Крамського, В. Верещагіна, 
В. Маковкого, П. Чистякова та ін. розробити методи викладання малювання в 
загальноосвітніх школах і скласти програми для середніх навчальних закладів.  

Педагогічні курси поклали початок практичного вирішення завдання об’єднання 
художньої і педагогічної підготовки вчителів малювання.  

Термін навчання на курсах був встановлений два роки. При підготовці вчителів 
малювання велика увага приділялася малюванню з памʼяті, малюванню етюдів, замальовок 
і ескізів, виконуваних на основі ретельного спостереження навколишньої дійсності.  

Для реалізації ідей педагогічних курсів була створена школа, яка служила базою для 
проходження педагогічної практики, яка також готувала вчителів малювання для 
навчальних закладів нижчих верств населення; функціонував музей, основним фондом 
якого були методичні посібники з малювання, література, необхідна для підготовки 
вчителів, зразки конспектів, програми по малюнку і т.д.  

У процесі навчання слухачі курсів аналізували програми, ілюстрували її, а на другому 
році навчання самі давали уроки. Завершивши повний курс навчання, слухачі тримали 
іспит з методики малювання. 

Одним з основних недоліків такого навчання була відсутність органічної 
взаємозвʼязку між художньою і педагогічної підготовкою слухачів Педагогічних курсів. 
Заняття по малюнку, живопису і композиції мали яскраво виражений характер підготовки 
художника професіонала. Головна увага приділялася процесу вдосконалення художньої 
майстерності, питання ж педагогічної спрямованості слухачів курсів на заняттях з 
художнім дисциплін вирішувалися недостатньо глибоко. 

Таким чином, слід зазначити, що, в методиці виклалання образотворчого мистецтва 
хоча і був зроблений перший  вагомий крок у справі підготовки художників-педагогів, 
проте як теоретичне, так і практичне рішення даної проблеми не було організовано на 
належному рівні, не було спеціального навчального закладу, який би готував 
кваліфікованих вчителів образотворчого мистецтва. 
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Гурик Юлія Юріївна,  

 м. Ковель, Волинська область 
До проблеми формування громадянськості в сучасному закладі освіти 

 
Сучасне українське суспільство перебуває в стадії демократичного розвитку, 

модернізації соціально-економічної та культурно-освітньої сфери. У цьому зв’язку перед 
освітою нашої держави нагально постала проблема формування особистості громадянина 
правового, демократичного суспільства, здатного бути не спостерігачем, а активним 
учасником розбудови в Україні громадянського суспільства.  

Відомо, що освітній предмет «громадянська освіта» з’явився в Україні на початку 
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